Electrotechnique – Fonction protéger les personnes
TGE


Etude du régime TN

1 Présentation

Le régime TT est celui distribué par EDF pour les abonnés en BT. Cependant si l’abonné est propriétaire de son transformateur d'alimentation comme dans les PME, il peut opter pour le régime mise au neutre appelé aussi régime TN. Nous allons dans ce TP, étudier ce régime et ses conditions d’exploitation. 

2 Vous avez à votre disposition

· Le cours sur le régime TN

· La maquette d’étude des régimes de neutre

· Le catalogue Merlin Gérin

· Un multimètre pince ampèremètrique type MX200

· Un oscilloscope à mémoire + sonde isolatrice 1 / 20

· Les EPI

3 On demande

3.1 Partie théorique (0h30)

3.1.1 Généralités

3.1.1.1 Que signifient les lettres TN ?

3.1.1.2 En régime TN, il existe deux types de schémas, le TNS et le TNC. Expliquez.

3.1.1.3 Quelles sont les restrictions d’utilisation du schéma TNC ?

3.1.2 Principe de la protection

3.1.2.1 Expliquer comment est éliminé un défaut à la masse en régime TN.

3.1.2.2 Dessiner sur le schéma ci-contre la circulation du courant dans la boucle en défaut. 
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3.1.2.3 Rappeler les deux conditions essentielles pour que la protection des personnes par disjoncteur magnéto-thermique ou par fusibles soit assurée ?

3.1.2.4 La maquette d’étude des régimes de neutre est alimentée par un transformateur triphasé BT / BT (primaire 380 V, secondaire 220 V/127 V). Pour cette tension, donner les temps maximaux de coupure en régime TN pour un local sec ainsi que pour un local humide ?

3.2 Partie pratique (2h00)

3.2.1 Travail préliminaire

3.2.1.1 Identifier sur la maquette, 

· le transformateur triphasé BT / BT,

· la résistance modélisant la résistance de terre de l’installation

· le récepteur R2

3.2.1.2 On veut alimenter le récepteur R2 de la maquette. Indiquer les repères des appareils de protection qui interviennent dans la ligne d’alimentation du récepteur R2.

3.2.1.3 Après accord du professeur, mettre sous tension la maquette d’étude des régimes de neutre. Avec un multimètre, mesurer la tension entre phases puis la tension entre phase et neutre en sortie du transformateur. Mettre ensuite hors tension.

Cas de la protection classique en régime TN

3.2.1.4 Sur la page suivante, compléter le schéma de connexion de la ligne d’alimentation du récepteur R2 en configuration régime TNS. La valeur de la résistance de terre de l’installation sera de 22 ohms. On n’utilisera aucun DDR. Vous placerez un fil reliant la carcasse de R2 avec le conducteur de protection PE. Vous créerez un défaut franc (mettre un fil) entre la phase et la masse de R2. Montrer votre schéma au professeur. 

Schéma de connexion


[image: image2.png]PLANCHE N°I TH

n

+





3.2.1.5 Faire les connexions correspondant à votre schéma et fermer les disjoncteurs concernés par l’alimentation de R2. Placer un oscilloscope à mémoire (BT : 20 ms/ div et Ya : 5 V / div) afin de relever la tension entre la main de H2 et la terre.

3.2.1.6 Equipez vous des EPI puis mettre sous tension avec l’accord du professeur.

3.2.1.7 Créer un défaut franc en fermant Id2. Relever la valeur efficace de la tension de contact entre la main de H2 et la terre. Préciser le temps de coupure. Cette tension est elle dangereuse ? Conclure sur la protection.

3.2.1.8 Relever la référence du disjoncteur qui a déclenché et à partir du catalogue Merlin Gérin, déterminer le calibre et le type de courbe du magnétique de ce disjoncteur. 

3.2.2 Cas de départ long

On va maintenant étudier le cas où le récepteur R2 est éloigné du transformateur. On mettra à la place du fil reliant la carcasse de R2 et le conducteur PE, une résistance de 4,7 simulant la résistance d’un câble en cuivre de section 1,5 mm2 et de longueur 150 m .

Hors tension, placer la résistance de 4,7 simulant un câble long. Placer un multimètre afin de mesurer la tension entre la main de H2 et la terre. Placer aussi une pince ampèremètrique afin de mesurer le courant de défaut.

3.2.2.1 Après accord du professeur, mettre sous tension et créer pendant 5 secondes au maximum, un défaut franc en fermant Id2. Mesurer la valeur du courant de défaut et noter la valeur de la tension entre la main de H2 et la terre.

3.2.2.2 La protection de H2 est elle assurée dans le cas où le récepteur R2 est éloigné du transformateur ?.

3.2.3 Exploration d’une solution pour assurer la protection en cas de départ long

3.2.3.1 Hors tension, connecter R2 sur le DDR 30 mA de Q32. 

3.2.3.2 Après accord du professeur, mettre sous tension et créer un défaut franc en fermant Id2. Avec l’oscilloscope, déterminer la valeur de la tension entre la main de H2 et la terre ainsi que le temps de déclenchement de l’appareil de protection.

La protection de H2 est elle assurée si l’on installe un disjoncteur différentiel ?.
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